



**Светлой памяти ученого,
члена-корреспондента Российской академии наук,
доктора сельскохозяйственных наук,
профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации
НОВОСЁЛОВА ЮРИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА**

12.01.1928—11.04.2022

11 апреля 2022 г. на 95-м году ушел из жизни Юрий Константинович Новосёлов, ведущий ученый в области кормопроизводства и растениеводства кормовых культур.

Юрий Константинович родился 12 января 1928 г. в селе Яконово Торжокского района Калининской, ныне Тверской, области. В 1950 г. с отличием окончил Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева. Работал научным сотрудником опытной станции ТСХА, где в 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию. В 1955 г. в числе тридцати тысячников был избран председателем колхоза «Путь к коммунизму» Шаховского района Московской области. С 1957 по 2016 г. его творческая и научная деятельность была неразрывно связана с Всероссийским научно-исследовательским институтом кормов имени В.Р. Вильямса (ныне Федеральный научный центр кормопроизводства и агроэкологии им. В.Р. Вильямса), где более 30 лет он возглавлял отдел полевого кормопроизводства. В 1975 г. защитил докторскую диссертацию, в 1978 г. ему присвоено звание профессора. В 1985 г. Ю.К. Новосёлов избран членом-корреспондентом ВАСХНИЛ (РАСХН), в 2014 г. — членом-корреспондентом РАН.

Юрий Константинович являлся одним из основоположников совершенствования систем полевого кормопроиз-

водства на основе эффективного использования биологического потенциала кормовых культур и их адаптивных свойств, тепловых, водных и других ресурсов природно-климатических зон страны; разработки теоретических основ рационального использования пашни и севооборотов, промежуточных посевов кормовых культур, системы рапсосеяния, повышения энергетической и протеиновой полноценности растительного сырья и зернофуража; сохранения и повышения плодородия почв; ресурсосберегающих, экологически безопасных технологий возделывания кормовых культур.

Более полувека Юрий Константинович был научным руководителем фундаментальных и прикладных исследований в области полевого кормопроизводства. Многие годы руководил секцией полевого кормопроизводства ВАСХНИЛ и РАСХН, был председателем докторской диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций (1987–2000 гг.), на протяжении многих лет — член НТС по кормопроизводству Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации и управления сельского хозяйства Московской области.

Под научным руководством Юрия Константиновича разработаны: стратегия развития полевого кормопроизводства страны и отдельных регионов, произ-

водства качественного зернофуражажа, концепция воспроизводства почвенного плодородия на основе интенсификации возделывания кормовых культур на пашне.

Юрий Константинович пользовался большим авторитетом в научном аграрном сообществе, среди специалистов АПК России и стран СНГ. Им опубликовано более 250 научных работ, из них 10 монографий по кормопроизводству («Полевое кормопроизводство», «Резервы увеличения растительного белка», «Пути интенсивного кормопроизводства и повышение качества кормов», «Теоретические основы построения и освоения кормовых севооборотов», «Кормовые культуры в промежуточных посевах», «Два урожая в год», «Справочник по кормопроизводству», «Концепция развития кормопроизводства в Российской Федерации» и др.), 15 методических пособий и рекомендаций по проведению исследований и агроэнергетической и экономической оценке технологий и систем кормопроизводства.

Юрий Константинович — автор 11 сортов кормовых культур и трех изобретений.

Им создана школа научных кад-

ров по кормопроизводству — подготовлено 19 докторов и 28 кандидатов сельскохозяйственных наук.

За большой вклад в развитие сельскохозяйственной науки и заслуги перед государством Ю.К. Новосёлов отмечен правительственными наградами: орденом «Знак Почета», медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», «В память 850-летия Москвы», тремя медалями ВДНХ СССР; знаком отличия «За заслуги перед г. Лобня», почетными грамотами Российской академии сельскохозяйственных наук, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

В 1998 г. ему присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки Российской Федерации

Светлая память о Юрии Константиновиче, прекрасном человеке, видном ученом, добром товарище навсегда сократится в наших сердцах.

Коллектив Федерального научного центра кормопроизводства и агроэкологии имени В.Р. Вильямса выражает родным, близким, друзьям и коллегам Юрия Константиновича самые искренние соболезнования в связи с его кончиной.